



## 學有專精 · 服務社區

彰化縣花壇鄉四健會  
讓孩子勞動流汗 · 感動流淚

文／林詩音 照片提供／謝龍濱

四健會舉辦的作業組，內容包羅萬象，上山下海、應有盡有，不過「水電工」、「家服員」恐怕並不多見。彰化縣花壇鄉四健會顛覆一般人的認知，讓小朋友學習水電維修，並將所學服務獨居老人。孩子們從勞動中體會汗水的成果、從人與人互助的感動中發現淚水的真誠，而花壇鄉四健會也將服務的腳步從農村子弟邁向社區，幫助更多需要幫助的人。

花壇鄉位於中台灣，多數時節是艷陽高照的天氣，優越的氣候適宜花木生長，早年即以生產茉莉花、黃梔花等聞名，而有「花壇鄉」的由來。走在鄉間道路，處



瞧，四健會訓練出來的小小水電工認真的模樣！



不分男女老少，水電作業組大家一條心



爬上梯子，實際操作接合電線

處可見花木扶疏，滿臉笑容、親切的人們，從花壇鄉農會四健指導員謝龍濱身上，便可察覺那份如今少見的熱情。

謝龍濱於民國79年到彰化縣花壇鄉農會服務，負責辦理農事業務，民國90年接辦四健業務，至今已有4年多時間，今年榮獲休閒農業推廣有功個人獎，他所主辦的「水電DIY維修作業組」並榮獲全國四健十大作業組獎。對於這些殊榮，「阿濱大哥」的想法很單純，他說，一切付出只為讓孩子了解自己的故鄉的美麗與奧妙，提供孩子們一個與台灣深情相對的機會。

## 水電DIY維修作業組

「水電DIY維修作業組」是在一個巧合的機緣下誕生，嘉義大學農場管理科畢業的謝龍濱尚未進入農會服務前，正是從事水電維修工作，本身也擁有水電工執照，剛好彰化師範大學電機系老師有意進行建教合作，於是由校方提供教材、謝龍濱提供實務經驗教學，而促成該作業組的成立。

謝龍濱指出，當時他發現四健會傳統的作業組課程已無法符合社會的需求，小朋友們對於認識農作物、學習農事知識漸漸失去興趣，也不符合現今四健會員的學習需求，因此他設計全新領域的作業組，希望帶動孩子們的學習興趣。

不過，萬事起頭難，作業組招生立即遭遇難題。謝龍濱說，現在的小朋友不喜歡從事勞動，尤其是「寓教於樂」的四健會學習課程，更不認為有「流汗」、「勞力」的必要，家長的看法也是如此，以致該作業組招生困難重重。

## 八方好漢·有教無類

為使作業組順利開辦，農會人員卯足了勁進行宣傳，甚至還夾報宣傳，原訂達20人報名參加就開班，結果只有18位，經過不斷鼓勵，並鼓吹義指參加，招了兩個多月，終於勉強湊足開班人數。

由於匯集「八方好漢」，因此該作業組學員的年齡層參差不齊，有小朋友、高中生，還有義指，不過謝龍濱「有教無類」，正式展開連續5週、每星期2次的水電DIY維修作業組課程。

作業組課程包括基本用電安全、簡易水電配線、照明設備維修、水管接合設備教學等，學員們先了解水電接配原理，並實際操作，由於課程相當實用，且極具生活性，學員們學習興致高昂，過程也趣味橫生。

## 學藝有成·動手DIY

有一天，一位學員家中的水管破損，由於「學藝有成」，於是決定自行動手接合，沒想到「知易行難」，花了大半天時間，仍然無法接合，於是打



四健小會員們快樂地學習插秧



下田插秧苗前，先聽聽老農民的經驗分享



走！下田去囉



山上、海邊鄉鎮四健會員們聚在一起分享成長經驗



同心協力、從遊戲中學習



小會員們練習上台大聲演講



快樂的彰化縣秋季營



花壇鄉四健指導員-謝龍斌(右一)

電話向「阿濱大哥」求救，謝龍濱立即前往學員家中，兩人一起設法解決問題。他說，此事件突顯學員上課後，對自己學得一技之長有信心，而決定自行動手，而非如以往只能向水電工求助，這就是學習的成果。

上課過程十分有趣，有一次上「接水管課程」，謝龍濱準備了大大小小的水管，要求學員以膠水、膠帶等工具，將管子接緊，但因動作不純熟，以為接緊了，於是進行灌水、打氣，驗收成果，沒想到「砰」地一聲，嘩啦啦的水噴的滿地都是，大家笑成一堆，而這，不就是四健學習的最大樂趣。

### 獨居老人·水電維修

該作業組最特別之處是安排學員參與公共服務，以實際操作驗收學習成果，同時藉機服務社會，謝龍濱透過鄉公所協助，提供獨居老人名單，得知一位獨居磚房的老人，住房的水電等待維修，於是透過其鄰居幫忙溝通，得知農會要為他免費維修水電，老人高興地點頭接受。

此次活動共有12位學員參與，首先進行編組，有的負責拆線，有的更換開關、線路，實際動手操作，大家才發現課堂上通通「會」的，到了現場卻通通變「不會」，連電燈也狀況頻頻，原本會亮的電燈，重新接線後，竟然反而不亮！在炎熱的氣候中，大家爬上爬下、埋首工作，雖然揮汗如雨，心裡卻非常高興。

在3個小時的公共服務過程中，學員體會課堂學習的理論與實際動手操作有極大差距；老人的家有了水電，感受來自社會的關懷，頻頻致謝，學員心中的感動難以筆墨形容；完成後，大家在庭院前合影，為此次活動留下完美的句點。

### 海陸鄉鎮·合辦活動

每年寒暑假期間，很多家長希望為孩子安排豐富的

活動，使假期不致留白，而四健會舉辦的活動，除了帶領小朋友體會自然的豐富與美麗，同時感受來自農村的热情，希望孩子們在成長過程中，對於所處的社會懷抱更多的善意。

謝龍濱去年曾接受農委會、中華民國四健會協會等單位多項訓練，卻苦無用武之地，鄉內許多義指也有同樣感觸，於是積極辦理彰化縣「海邊鄉鎮與內陸鄉鎮小會員交流觀摩」活動，與大城鄉合辦「秋季營」活動。

謝龍濱說，顧名思義，秋季營係於秋天舉辦的活動，花壇、大城兩地各有40名小朋友參加，由於獲得極大

迴響與好評，因此今年8月還將再次辦理，並希望該項活動能推廣至全縣，讓彰化縣的四健會都動起來！

## 精心規劃·遊戲學習

秋季營的活動內容包括「認識你真好」、「記憶大考驗」、「信任感建立」等。「認識你真好」是「破冰遊戲」，藉以打破彼此的戒心、相互認識；「記憶大考驗」則是找出有條理的記憶方式，運用零亂記憶法、層次記憶法進行腦力活動；「信任感建立」則是教導小朋友認識詐騙的手法，由義指變裝為壞人，以糖果誘拐或利用問路方式，取得小朋友的信任，進而予以詐騙等，透過活潑生動的遊戲，並讓小朋友說出對自己的看法，在自然而然中學習應對之道。

許許多多精心規劃、設計的活動，\_的就是讓孩子們多一點成長的機會，謝龍濱表示，藉由舉辦活動，無形中，也讓鄉內義指動起來，多了一些照顧小會員的力量。

## 小小米博士作業組

此外，還有「小小米博士作業組」，將會員分組後，從認識秧苗、水田到學習插秧、參觀育苗場、碾米廠，再教導製作米食，讓小朋友直接到田間學習，分辨稻子的雄、雌蕊，或是下田學插秧，給予孩子們更多親近大地的機會。可惜的是，稻穀收割的季節，剛好碰上學校考試，以致小朋友無法實際參與收割，只能欣賞稻田中黃澄澄的稻穗。

謝龍濱可說是花壇鄉四健會的靈魂人物，平時除了負責四健業務，還得兼賣飼料、負責產銷班與休閒農業業務，一個星期只有不到2天時間辦理四健業務，但他仍全力以赴，成果有目共睹。渾身散發草根氣息的他，讓人樂於親近，每回辦理四健活動，他總是帶著3個小孩參與，除了讓孩子們認識四健會，同時也增加與家人互動的時間，爲了四健會，謝龍濱奉獻完全的自我！



課程上拍照做紀錄



阿斌大哥，創造花壇鄉的四健奇蹟